

ہیں اور فرمایا **وَاللّٰهُ يَعْصَمُكَ مِنَ النَّاسِ**۔ اس آیت کی ابتدا رسول ہوتی ہے۔ **يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنزِلَ إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ** کہ جو ہدایت اور جو تعلیم اور جو شریعت تم پر نازل کی گئی ہے تم بلا خوف اور بغیر خطر کے دلیری کے ساتھ اس کی تبلیغ کرو اور اس آیت میں کہ دنیا کے کناروں تک پہنچاؤ۔ لیکن ہم تمہیں یہ بتاتے ہیں کہ اس تبلیغ پر دنیا راضی نہیں ہوگی۔ اور خوشش نہیں ہوگی بلکہ وہ ہزار منصوبے بنائے گی تمہیں قتل کرنے کے، تمہیں ہلاک کرنے کے، تمہیں مٹا دینے کے، تمہاری تنظیم کو مٹا دینے کے۔ لیکن تم دنیا اور اس کے منصوبوں اور سازشوں کی پروا نہ کر لیونکہ ہمارا تم سے یہ وعدہ ہے کہ تم ہماری پناہ میں ہو۔ ہماری حفاظت میں ہو۔ دنیا جو چاہے کرے دنیا کی سب طاقتیں بھی اکٹھی ہونا یا ہمتی ہیں تمہیں تمہیں تباہ نہیں کر سکتیں تمہیں ہلاک نہیں کر سکتیں اس لئے تم بغیر کسی خوف اور خطر کے اپنی تبلیغ میں لگے رہو کیونکہ ہم تمہاری حفاظت کرنے والے ہیں۔ ہمارے فرشتے آسمان سے نازل ہوں گے اور تمہیں ہلاکت سے بچائیں گے اور محفوظ رکھیں گے۔

اس آیت کو شروع کیا گیا ہے تبلیغ پر زور دینے سے اور پھر تسلی دلائی گئی ہے کہ جب تم تبلیغ کرو گے تو تمہارے خلاف فتنے تو ظہور سے ہوں گے مگر تم ہلاک نہیں ہو گے۔ تکلیفیں تو دنیا میں دنیا والوں سے خدا تعالیٰ کے لئے خدا کے بندوں کو پہنچتی ہی ہیں لیکن تم خدا تعالیٰ کی پناہ میں ہو

اور خدا تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ تمہیں کوئی طاقت ہلاک نہیں کر سکتی، مٹا نہیں سکتی۔ اگر یہ وعدہ امت محمدیہ کو نہ دیا جاتا تو بَلِّغْ مَا أُنزِلَ إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ کا جو فریضہ تھا وہ کبھی ادا نہ کر سکتی کیونکہ انہیں یہ شکر ہوتی کہ اگر دشمن نے ہمیں ہلاک کر دیا تو تبلیغ کا راستہ کلیتہً منقطع ہو جائے گا۔ خدا تعالیٰ نے کہا تم میں سے بعض مارے جاسکتے ہیں۔ تم میں سے بعض ہلاک کئے جاسکتے ہیں۔ تم میں سے بعض قید کئے جاسکتے ہیں۔ تم میں سے بعض تبلیغ کے لحاظ سے پابند کئے جاسکتے ہیں۔ تم میں سے بعض کی زبان بندی کی جاسکتی ہے۔ تم میں سے بعض کی قلم بندی کی جاسکتی ہے۔ لیکن بحیثیت مجموعی امت مسلمہ اس قسم کے ابتلاء اور اس قسم کے مصائب سے خدا تعالیٰ کی پناہ میں ہے اور

اس قسم کی کوئی مصلحت اس پر نہیں ہو سکتی

جو صغیر ہستی سے ان کو مٹا دے۔

اگر آپ غور کریں تو ایک وقت وہ بھی تھا کہ اگر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم خدا کی حفاظت میں نہ ہوتے تو سگہ کا ایک سر پھر آپ کو قتل کر دیتا۔ یعنی اسلام کو مٹانے کے لئے صرف ایک آدمی کی ضرورت تھی۔ پھر ایک وقت وہ آیا کہ اگر تین ہزار آدمی مرنے کے لئے تیار ہو جاتے تو بظاہر اسلام کو مٹا دیتے۔ لیکن خدا نے کہا کہ میں اتنے آدمی اور اتنی طاقت اسلام کے مخالف کو نہیں دوں گا کہ وہ اسلام پر کاری ضرب لگا سکے۔ چنانچہ بدر کے میدان میں قریباً تین گنا طاقت کے ساتھ وہ آئے تھے۔

جو ممکن سے ہجرت تھی بلکہ اس قسم کی تھی جو ایک واقعہ کی ہجرت ہوتی ہے جو اپنا علاقہ چھوڑ کے، اپنی رشتہ داریاں چھوڑ کے، اپنے گھر بار کو چھوڑ کے اپنی جائیداد کو چھوڑ کے خدا کے لئے مرکز میں آجاتا ہے اور پھر مرکز کی ہدایت کے مطابق دنیا کے مختلف حصوں میں کام کرتا ہے۔ مثلاً میں میں ایک قسبلہ اشعر بن کا تھا۔ وہاں کے ابو موسیٰ اشعری بڑے مشہور بزرگ صحابی ہیں ان کے ساتھ اسی نفوس ہجرت کر کے مدینہ میں آگئے اور اسی طرح اور بہت سے قبائل ہیں تاریخ میں جن کا ذکر آتا ہے کہ وہ مدینہ میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت سے استفادہ کے لئے وہ وہاں آگئے تھے جن میں سے ایک ابو ہریرہ بھی ہیں۔ رضی اللہ عنہ۔

بجو دھواں مقصد

ذَٰلِكُمُ السَّجُودُ میں بیان ہوا تھا اور بتایا گیا تھا کہ اس کے ذریعہ سے اقوام عالم ذات باری اور صفات باری کا کامل عرفان حاصل کریں گی۔ اور اس کے نتیجہ میں اطاعت، فرماں برداری، ایثار اور مشائیت اور قربانی کے وہ نمونے دکھائیں گی کہ جن کی مثال دنیا میں کوئی اور مذہب پیش نہ کر سکے گا اور جنہیں دیکھ کر دنیا حیرت میں ڈوب جائے گی۔

یہ مقصد بھی نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ سے پورا ہوا اور آپ کی قوت قدسیہ کے نتیجہ میں نہ صرف آپ کے زمانہ میں بلکہ بعد میں بھی ہر صدی میں ایسے لوگ پیدا ہوتے رہے جو اس مقصد کو پورا کرنے والے تھے۔ اس کی تفصیل میں بھی میں اس وقت جانا نہیں چاہتا اللہ تعالیٰ نے تو نسیت عطا کی تو جب میں ذمہ داروں کی طرف دوستوں کو توجہ دلاؤں گا اس وقت میں اس کی تفصیل میں جاؤں گا۔ انشاء اللہ۔

پندرہواں مقصد

بَلَدًا آہنشا میں بیان ہوا تھا اور وعدہ دیا گیا تھا کہ اللہ تعالیٰ اس گھر کو دنیا کے ظالموں حملوں سے اپنی پناہ میں رکھے گا۔ اور اس کے مٹانے کی ہر کوشش ناکام کر دی جائے گی۔ بلکہ حملہ آور تباہ اور برباد ہوں گے۔ اور اس میں اس طرف اشارہ تھا کہ ہم نے مکر کی حفاظت ایک خاص غرض کے ماتحت کی ہے اور بتایا تھا مکر کی حفاظت اس لئے کی جائے گی تا دنسایہ یہ بات واضح کریں کہ جس نبی اکرم (صلی اللہ علیہ وسلم) کو ہم اس مقام سے مبعوث کرنا چاہتے ہیں وہ ہماری حفاظت میں ہو گا۔ اور تاؤنسیا یہ جان لے کہ جو شریعت ہم اس میں نازل کرنا چاہتے ہیں اس کے بھی ہم ہی محافظ ہوں گے۔

تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا خدا کی پناہ میں ہونا اور اس نبی معصوم پر جو شریعت نازل ہوئی ہے اس کا پوری طرح اللہ تعالیٰ کی حفاظت میں ہونا۔ غنا کہ یہ کی حفاظت میں ان ہر دو کی حفاظت کا وعدہ دیا گیا تھا۔ چنانچہ

قرآن کریم نے یہ دعویٰ کیا

کہ جو وعدہ کیا گیا تھا اس وعدہ کے مصداق محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

پھر یہ بتانے کے لئے کہ حفاظ کی یہ کثرت اللہ تعالیٰ کی خاص مشیت کے ماتحت پیدا ہوئی تھی۔ جب قرآن کریم کا فخذ کے اوپر شائع ہونا شروع ہو گیا۔ تو حفاظ کی تعداد کم ہوتی شروع ہو گئی اور اس سے ہیں یہ بھی پتہ چلا کہ وہ ذریعہ بھی اللہ تعالیٰ کا ہی پیدا کردہ تھا

انسانی تدبیر کا اس میں دخل نہ تھا

سانی کے لحاظ سے ہر صدی میں اللہ تعالیٰ نے ایسے بزرگ اولیاء پیدا کئے صدی کے شروع میں بھی صدی کے وسط میں بھی اور صدی کے آخر میں بھی۔ کہ جو خدا تعالیٰ کی توفیق سے خدا تعالیٰ کا اس قدر قرب حاصل کرنے والے تھے کہ اللہ تعالیٰ خود ان کو علم قرآن سکھاتا تھا خود ان کا معلم تھا۔ اور اپنے وقت کی ضرورتوں کو پورا کرنے والے اور اپنے وقت کے مسائل کو د حل کرنے والے اور اپنے وقت کی الجھنوں کو دہ سلجھانے والے تھے

پھر اب بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے

ایک نہایت اہم اور درست تحریک

دنیا میں جاری کی ہے تمام اگناہت عالم میں اسلام کو غالب کرنے کا اور اسلام کے نور کو پھیلانے کی اور ہیں اس نے محض اپنے فضل سے یہ توفیق عطا کی ہے۔ کہ ہم آج کی جماعت میں شامل ہوں۔ درہارے لئے یہ سرتو مہیا کیا ہے کہ اگر ہم چاہیں تو وہ فرمایا، گے کہ جو خدا تعالیٰ ہم سے لیسا چاہتا ہے ہم اسکی رضا کو حاصل کرنے والے ہوتے۔ اور خدا کے ہم ہیں ہر ایک اس کی رضا کو حاصل کرنے والے۔

تلفظی حفاظت بھی اور معنوی حفاظت بھی قرآن کریم کی اللہ تعالیٰ نے کی ایسے حالات میں ایسے طریق پر یہ حفاظت کی کہ کوئی عقل مند شخص اس سے انکار نہیں کر سکتا کہ جو قرآن کریم کی حفاظت کی گئی ہے۔ وہ کسی انسانی تدبیر کا نتیجہ نہیں ہے محض اللہ تعالیٰ کے فضل کا نتیجہ اور خاص اسکی حفاظت کی وجہ سے ہے۔ جس کا اس نے وعدہ دیا تھا۔ وہ اپنے وعدوں کا سچا۔ اپنے قول کا صادق ہے اس نے اپنے وعدے کو پورا کر دکھایا

اللہ تعالیٰ سے ہمیشہ رہنا چاہیے

کہ ہمیں بھی وہ ان بندوں میں شامل کرے کہ جن کے ذمہ وہ یہ لگائے۔ کہ قرآن کریم کی معنوی حفاظت کر دینے صحیح علم قرآن حاصل کرنے والے ہوں۔ اپنی انسانی خواہشات کی پیروی کرنے والے نہ ہوں۔ بلکہ قرآن کریم کے حقیقی معلوم وہ اپنے رب سے سیکھنے والے ہوں اور خدا تعالیٰ کے ان پیاروں میں شامل ہوں جن پر خدا تعالیٰ نے اپنا فضل کرایا اور ان کے ذریعہ سے اس عظیم کتاب سکھانے کے علم فروریہ کے چہرہ سے پردوں کو ہٹاتا ہے۔ اور وہ ہمیں ان لوگوں میں شامل نہ کرے۔ جن کی زبان پر تو قرآن ہوتا ہے۔ لیکن جن کا دل قرآن کے نور سے خالی ہوتا ہے۔

بعض صحابہ شہید بھی ہوئے۔ لیکن انہیں منٹے نہیں دیا گیا۔ پھر جب تک مکہ مکرمہ میں اور عرب میں اسلام مضبوط نہیں ہو گیا۔ قیصر اور کسری کو خدا نے اجازت نہیں دی کہ وہ اسلام کو مٹانے کی کوشش کر دیکھیں۔ لیکن جب اسلام ملک عرب میں مضبوط ہو گیا۔ تو قیصر و کسری کو بھی اجازت دی گئی کہ وہ اسلام کے خلاف جس قدر چاہیں زور لگائیں اور جو کچھ ان سے بن آیا اسلام کی مخالفت میں انہوں نے کیا مگر ہمیشہ ناکام تھا کہ دیکھا اور

سب سے بڑا معجزہ جو ہمیں نظر آتا ہے

وہ یہ ہے کہ کسی وقت بھی مخالفین کو اتنی طاقت نہیں دی گئی کہ وہ امت مسلمہ کو کلیتہً مٹادیں۔ ایک حصہ نے قربانی دی۔ ایک حصہ سے اللہ تعالیٰ نے قربانی نہیں چاہی اور ثبات سے اس کی مدد میں انہوں نے مصائب کے پہاڑ جھیلے لیکن امت مسلمہ بحیثیت ایک امت کے ہمیشہ خدا کی پناہ میں رہی۔ اب مثلاً ہمارے زمانہ میں وہ جاتی طاقتوں نے اس قدر قوت حاصل کر لی ہے کہ اگر وہ چاہتے یا اگر وہ چاہیں تو دنیا کے سارے مسلمانوں کو قتل کر سکتے ہیں۔ لیکن خدا تعالیٰ نے یہاں پہلے دوسری قسم کے معجزے دکھائے اب یہ معجزہ دکھایا۔ کہ انسان کی عقل پر فرشتوں کا پیرا بٹھا دیا۔ اور ان کو کہا کہ یہ زمانہ ناراض کے ساتھ مذہب کو مٹانے کا نہیں۔ دلائل سے مقابلہ نہ چاہیے۔ ان کے پاس طاقت تو ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کی توجہ کو اس طرف سے ہٹا دیا کہ وہ طاقت کے ذریعہ مسلمانوں کو مٹانے کی کوشش کریں۔ پس آج اگر وہ جاتی طاقت کو استعمال کر کے ہر مسلمان کو قتل کرنا چاہے۔ تو اس کے اندر یہ طاقت تو ہے۔ لیکن خدا نے کہا کہ طاقت تو دے دی ہے لیکن اسکی استعمال کی اجازت نہیں دوں گا۔ اسلام کے خلاف اور مسلمانوں کے خلاف۔ جس طرح نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو وعدہ دیا گیا خصوصاً حفاظت کا اسی درجے اور اسکی عرض کے پیش نظر

امت مسلمہ کو بھی خصوصی حفاظت کا وعدہ دیا گیا

اور علماء دنیا میں کبھی بھی خدا تعالیٰ نے مخالفین کو یہ اجازت نہیں دی کہ وہ امت مسلمہ کو کلیتہً دنیا سے مٹادیں۔ اپنے ہی حالات دیکھو۔ ایک وقت میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو قتل کرنے کے لئے ایک آدمی کا فی صتا۔ کوئی جماعت آپ کے ارد گرد نہیں تھی ایک بار صرت بارہ آدمی آپ کے ساتھ تھے۔ وہی کے سفر میں بڑا لمبہ ہوا۔ باہر کی دیوار بارہ دروازہ توڑ کے مخالفت مہن میں گھس آئے اور اندر کے دروازے کو توڑ رہے تھے کہ پتہ نہیں کیوں؟ وہ دروازے سے بھاگ گئے اور وہیں پیسے لئے وہ کیوں بھاگے؟ اس سوال کا جواب اس آیت میں ہے۔ جو شخص خدا تعالیٰ کی حفاظت میں ہو۔ یا جو قوم خدا تعالیٰ کی حفاظت میں ہو۔ دنیا کا کوئی مکرو دنیا کا کوئی منصوبہ اور دنیا کی کوئی طاقت اسے یا انہیں مٹا نہیں سکتی اور یہ وعدہ جو ہے یہ دونوں کو مضبوط کرنے والا اور قربانیوں پر بھاری ہوتا ہے۔

اس میں یہ اشارہ کیا گیا تھا

کہ جو شریعت دی جائے گی اس نبی کو وہ بھی محفوظ ہوگی۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ **إِنَّا نَحْنُ نَزَّزْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ** کہ اس ذکر اور اس قرآن کریم کو ہم نے اتارا ہے اور اس کی حفاظت کے سامان ہمارا بھی ہمارا ذمہ لگایا ہے جس طرح جانا اس نے حفاظت کی اور کتنا چلا آ رہا ہے۔ جبکہ کثرت کے ساتھ کا فخذ پر قرآن کریم لکھا جا کر اس کی امت کے ذریعہ اس کی حفاظت نہیں ہو سکتی تھی تو اللہ تعالیٰ نے لاکھوں ذمہوں کو اس بات کے لئے تیار بھی کیا۔ اور اس کی طاقت بھی دی کہ وہ قرآن کریم کو محفوظ کر لیں اور ان میں سے ہزاروں ایسے بھی پیدا ہوئے جن کا ماضیہ اتنا اچھا تھا۔ کہ وہ زبردستی غلطی بھی کبھی نہیں کرتے تھے لیکن سارے مل کے تو ایسا حافظ رکھنے والے تھے کہ اگر کوئی غلطی کر جاتا تھا۔ تو دوسرا فوراً اس کی تصحیح کرنے والا بھی موجود ہوتا تھا۔ یعنی بحیثیت مجموعی حفاظت قرآن غلطی نہیں کر سکتے تھے۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار الفضل خود بخود خرید لیکر پڑھے اور اپنے غیر از جماعت دوستوں کو پڑھنے

کیلئے دے...

إِنَّمَا الْأَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ

بَعَثَ حَمْرَبُ بْنُ الْخَثَّابِ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ إِنَّمَا الْأَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ وَإِنَّمَا لِلسَّائِلِ أَمْرِي مَا قَرَعَهُ (بخاری)

ترجمہ۔ حضرت حمرب بن الخثاب رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں۔ میں نے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا تھا کہ اعمال کا دار مدار انسان کی نیتوں پر ہے۔ اور ہر شخص کو اس کی نیت کے مطابق اجر ملتا ہے۔

تشریح۔ اس حدیث شریفہ پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ انسانی اعمال جو نیک نظر آتے ہیں وہ کئی اقسام میں منقسم ہیں۔ مثلاً بعض کام تو انسان صحت و وسرول کی نیت سے کرتا ہے اور بعض کام لوگ محض دکھاوے اور ریا کے طور پر کرتے ہیں تاکہ لوگ ان کو اچھا سمجھیں۔ حالانکہ ان کے دل ان کے اعمال کے ساتھ نہیں ہوتے۔

یہ حدیث ہمیں بتاتی ہے کہ سب سے اچھا عمل وہی ہے کہ جو نہ تو دکھاوے کے طور پر کیا جائے اور نہ عادت کے طور پر کیا جائے اور نہ ہی کئی کی نیتوں کی جھوٹی اور صحیح عمل وہ ہوگا جس میں دل کی سچی نیت شامل ہو اور زبان سے نیت کی تصدیق کی جائے جیسا کہ کہتے ہیں کہ "اقرار باللسان و تصدیق بالقلب" اور ساتھ ہی تیسری چیز نیت سے ضروری ہے۔ وہ یہ ہے کہ ہمارے اعضاء اس عمل کے کرنے پر گواہی بھی دیں۔ کیونکہ اگر انسانی جوارح بیان کردہ شرائط کے مطابق فعل نہیں کرے تو وہ انسان کو برعکس بنا دیتے ہیں اور اگر ان نیت کے مطابق نہ ہوگی۔ تو وہ ایک انسان کو بدل بنا دے گی۔ اور اگر کسی انسان کے دل میں سچی نیت نہیں تو اس پر سائنس کا ایسیل لگ جائے گا۔

پس صحیح عمل وہی ہے کہ بڑل کے سچے ارادہ اور خلوص نیت کے ساتھ کیا جائے اور یہی وہ عمل ہے جو خدا کی طرف سے حقیقی جزا پانے کا مستحق ہوتا ہے۔ انسان اپنے ظاہری دنیوی اعمال کو بھی اپنی پاک نیت کے ساتھ اعلیٰ درجہ کے دینی اعمال میں تبدیل کر سکتا ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک موقع پر فرماتے ہیں کہ اگر ایک خاندان اس نیت سے اپنی بومی کے مزے میں ایک نعمہ ڈالتا ہے کہ میرے خدا کا یہ منشاء ہے کہ میں اپنی بیوی کا خرچ ہمارا کروں اور اس کے آرام کا خیال رکھوں تو اس کا یہ فعل بھی خدا کے حضور ایک نیکو شمار ہوگا۔ مگر انہوں نے کہ دنیا میں لاکھوں ان فن صرت اس لئے نماز پڑھتے ہیں کہ انہیں پچھن سے نماز پڑھنے کی عادت پڑ چکی ہے۔ اور لاکھوں انسان صرت اس لئے ہلوڑا رہتے ہیں کہ ان کے ارد گرد کے لوگ روزہ دار ہوتے ہیں۔ اور لاکھوں انسان صرت اس لئے حج کرتے ہیں کہ تاکو لوگوں میں ان کا نام حاجی مشہور ہو۔ اور وہ تمنا کرتے ہیں۔ اور ان کے کاروبار میں تو یہی ہوتا ہے ہمارے آقا صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حدیث ایسے تمام اعمال کو باطل دیکھ بنا دیتا ہے۔ اور ایک باطل عمل خواہ وہ عمل ہرگز نہ ہی نیک نظر آئے خدا کے حضور کوئی اجر نہیں پاسکتا۔ لاریب سے عمل وہی ہے جس کے ساتھ سچی نیت ہو۔ اور عمل کا اجر بھی نیت کے مطابق ہی ملتا ہے۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری نیتوں اور اعمال میں بڑی پیاد فرمائے۔ اور ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین (۲-ن)

حلت و حرمت کے قرآنی احکام

یورپ کے بعض مستشرقین نے قرآن مجید پر یہ اعتراض کیا ہے کہ اس نے جن اشیاء کو حرام قرار دیا ہے انہیں کسی حکمت کی بنا پر نہیں بلکہ محض تورات کے احکام کی نقل کرتے ہوئے حرام کہہ دیا ہے۔

اگر اس اعتراض پر ادنیٰ تدریجی کیا جائے تو یہ سراسر قلعہ اوزبے بنا دیا ثابت ہو جاتا ہے۔ اول تو کئی اشیاء ایسی ہیں جنہیں تورات نے حرام کہا ہے۔ مگر قرآن مجید انہیں حرام قرار نہیں دیتا۔ مثلاً اونتہ کو تورات میں حرام کہا گیا ہے۔ (احبار باب ۱۱ آیت ۴) لیکن اسلام میں اس کا کھانا جائز ہے۔ اسی طرح تورات نے خوکوں کو کھانا حرام قرار دیا ہے (احبار باب ۱۱ آیت ۶) لیکن اسلام اسے حلال قرار دیتا ہے۔ اگر قرآنی احکام تورات ہی کی نقل کرتے تو چاہیے تھا کہ تورات کے تمام احکام حلت و حرمت کے متعلق قرآن مجید میں بیان کر دیئے جاتے۔ مگر امر واقع یہ ہے کہ اس نے تورات کے کئی احکام کو چھوڑ دیا ہے۔ جو ثبوت ہے اس امر کا کہ تورات کے احکام کی قرآن مجید نے نقل نہیں کی۔

اس سلسلے میں دوسرا مذہبی امر یہ بھی پیش نظر رہے کہ تورات نے اپنے احکام میں حرمت کی کوئی وجہ بیان نہیں کی۔ مگر قرآن پاک حرمت کی وجہ اور حکمتوں پر بھی روشنی ڈالتا ہے۔ جس سے یہ اعتراض خود بخود جہل ثابت ہو جاتا ہے۔ مثلاً اللہ تعالیٰ نے سورہ النعام میں فرمایا ہے۔

قُلْ لَا أُحَدِّثُ مَا أُزِيحُ إِنِّي مَحْرَمٌ عَلٰى طَائِفٍ مِّمَّنْهُ إِلَّا أَنْ تَكُونَ مِثْلَهُ أَوْ دَمًا مَسْفُوحًا أَوْ لَحْمًا خِنْزِيرًا فَآلِهَةٌ رِجْسٌ أَوْ فِسْقًا أُهِنَّ لِغَيْرِ اللَّهِ بِهِ. فَمَنْ اضْطُرَّ غَيْرَ بَاغٍ وَلَا عَادٍ فَإِنَّ رَبَّكَ غَفُورٌ رَحِيمٌ (انعام آیت ۱۴۶)

اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے بتایا ہے کہ وہ اور ہا ہوا خون اور سورہ کا گوشت حرام ہونے کی وجہ ان کا تخفیف وہ ہونے جس کے معنی گند اور عذاب کے ہوتے ہیں۔ پس مراد یہ ہے۔ کہ یہ چیزیں چونکہ گندی ہیں اور انسان کے لئے روحانی اور جسمانی لحاظ سے دکھ کا موجب ہیں اس لئے انہیں حرام قرار دیا گیا ہے۔ خلاصہ یہ کہ حرمت و حلت کے بارے میں تورات اور قرآن پاک کے احکام میں ایک فرق تو یہ ہے کہ کئی چیزیں تورات نے حرام قرار دی ہیں۔ مگر قرآن مجید نے انہیں حلال بٹھرایا۔ اور وہ سراسر بڑا بھاری فرق ہے کہ تورات نے اپنے احکام کی کوئی حکمت بیان نہیں کی۔ مگر قرآن پاک کو یہ امتیازی خصوصیت حاصل ہے کہ وہ اپنے دیگر احکام کی طرح حرمت و حلت کے احکام کی بھی نہایت بلند رنگ میں حکمتیں بیان فرماتا ہے۔ لہذا مستشرقین کا یہ اعتراض سراسر باطل ہوتا ہے کہ قرآن پاک نے تورات کے احکام کو نقل کر لیا ہے۔ (غ-۱)

قطع

تو مومن ہے تو حکم ہوتی بات
صلابت سنگ کی کردار میں ہو
مگر سینے میں دل درد آشنا ہو
کہ جیسے آج بھار میں ہو سیدھا عجاز

احمدیت کا روحانی انقلاب

ہمت سے لوگوں کو اس کا علم ہی نہیں کہ احمدیت دنیا میں ایک روحانی انقلاب پیدا کر رہی ہے اور اسلام سے دور لوگوں کو اسلام کے قریب لائی ہے۔ دوسرے لوگوں کے نام افضل جاری کروا کر انہیں احمدیت کی ان کامیابیوں سے روشناس فرمائیں۔ (مہاجر الفضل لاہور)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وقار

ایک شخص جس کا نام ارشد تھا مکہ میں اونٹ بیچنے کے لئے لایا۔ ابو جہل جن کا نام عمر تھا مگر اس کا ذہن لگا دھبہ سے ابو اسد کہا جاتا تھا اس سے اونٹ خرید لئے مگر قیمت ادا کرنے میں لیت و من رہنے لگا۔ ارشد چونکہ مکہ میں کسی کو نہیں جانتا تھا اور کسی سے اس کو مدد کی امید نہیں تھی اس لئے وہ بہت بھرا گیا۔ ابو جہل مکہ کے رئیسوں میں شمار ہوتا تھا اور بڑا جاہل شخص تھا۔ کوئی ارشد کی پاسداری کرنے کو تیار نہیں تھا۔ چنانچہ ایک دن وہ جب قریش کے لئے پاس جگہ لگانے کے لئے تھے اور لاف زنی کر رہے تھے۔ ارشد ان سے پاس گیا اور کہنے لگا کہ اے مسزین آپ میں سے ایک سردار ابو اسد کی نامی سے میرے اونٹوں کی قیمت ادا نہیں کی اور منت سماجت کرنے سے بھی کوئی فائدہ نہیں ہوا آپ کو شش کر کے مجھے میرا دو پیو دو ادیں۔ قریش سرداروں نے اذراہ شرارت اس سے کہا کہ یہاں محمد بن عبد اللہ نامی شخص ہے وہ ہمیں ابو اسد کے قیمت دلا سکتا ہے۔ یہ سن کر ارشد ان کو نبوت صلی اللہ وسلم کے پاس آیا اور اپنا مطلب بیان کیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس وقت ارشد کو ہاتھ لے کر ابو جہل کے مکان پر پہنچے اور دواہ کھٹکھا یا ابو جہل باہر آیا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا یہ شخص بہت سے کہ تم نے اس کا کچھ دوسرا دینا ہے۔ اسکو ادا کر دو۔ ابو جہل کہتا ہے ارشد کی اور تم لاکھ ارشد کے سوا اے کر دو۔ ارشد رقم لے کر خوش خوش قریش کے پاس گیا لان کا بھی شک یہ ادا کرے۔ مگر قریش یہ سہکتا تھا کہ ابو جہل نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے یہ خود ادا کر دیا ہے۔ بدین جب قریش نے ابو جہل سے حقیقت پوچھی تو اس نے کہا کہ خدا کی قسم جب محمد سے بلایا اور میں باہر آیا تو دیکھ کر اس کے ساتھ ایک بدست خلیفہ اونٹ کھڑا ہے اور مجھے یقین ہو گیا کہ اگر میں نے ذرا بھی چوں چوں کی تو وہ ارشد مجھ پر حملہ کر دے گا اور مجھے جان سے مار ڈالے گا۔ (سیرۃ ابن ہشام) اس واقعہ سے سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اعلیٰ اخلاق پر روشنی پڑتی ہے۔ آپ نے خلیفہ کی مدد کرنے کو تیار تھے۔ خود آپ کو اس کے لئے اپنے بدترین دشمن کے پاس جانا ہے ابو جہل سے بڑا دشمن آپ کا کون ہو سکتا تھا آپ نے ایک مسافر کی مدد کرنے کے جذبے اس کی کچھ پروا نہ کی اور خود دشمن کے گھر جا کر منہدم کی مدد کرنے میں کوئی جھجک محسوس نہ کی۔ اس سے یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ آپ کو حق کی فتح پر کامل اور غیر متزلزل یقین تھا۔ اللہ تعالیٰ نے اکادمی سے آپ کو "علیٰ حقیقی عظیم اور رحمتہ للعالمین" کے خطاب عطا کیے ہیں اور رسول کے لئے آپ کو اسودہ حستہ قرار دیا ہے۔

اللہم صل علی محمد وعلی آل محمد انک جمید جمید

نشانات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

صدقت اسلام کے اظہار کیلئے نشان نامائی کی عظیم شان دعوت

سیدنا حضرت مسیح موعود بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام ایسے زمانہ میں ہوئے جبکہ ریاض ہندوستان میں بالخصوص مذاہب عالم کی باہمی کشمکش زوروں پر تھی ہر مذہب کے متبعین کی طرف سے اپنی سچائی اور فضیلت کا دعویٰ کیا جاتا تھا اور اسکے لئے دین علم حوجا دلائل بھی دئے جا رہے تھے۔ ایک عام شخص کے لئے یہ موازنہ کرنا بہت مشکل تھا کہ ان میں سے کون سا مذہب اپنے دعویٰ میں سچا ہے اور کون بھرا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نبوت ہو کر اس بحث کا رنگ اور اسلوب بدل ڈالا۔ آپ نے مذاہب عالم کا موازنہ کرنے کے لئے ایک ایسے طریق کار کا اعلان فرمایا جو تمام

مذاہب کی

باہمی کشمکش کا آخری اور حتمی فیصلہ کر دینا تھا اور تحقیق حق کی جستجو کرنے والا ہر شخص اس سے مطمئن ہو سکتا تھا۔ آپ نے اسلام کے ایک بطل جلیل کی حیثیت سے یہ اعلان فرمایا کہ لہذا وہ کامل مذہب ہے جو خستک دلائل اور منطقی موشگافیوں پر ہی اپنا انحصار نہ رکھے بلکہ ہر زمانہ میں اپنی سچائی کے زندہ نشانات اور معجزات ظاہر رہے اور یہ نبوت

صوت اور صرف اسلام ہی کو حاصل ہے۔ اس کے متبعین کے ذریعے ہر زمانہ میں نازد تبارہ روحانی برکتیں اور اعلیٰ تائیدات ظاہر ہو رہی ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ ابھی برکتوں اور تائیدات اللہ کے اظہار کے لئے اللہ تعالیٰ نے مجھے مبعوث کیا ہے اور کوئی شخص ان میں میرا مقابلہ نہیں کر سکتا۔

نشان نامائی کی عظیم شان دعوت آپ نے پہلی مرتبہ ۱۸۸۳ء میں دی۔ آپ نے تحریر فرمایا:

"آج تک کوئی ایسی صدی نہیں گذری جس میں خدا تعالیٰ نے مستعد اور طالب حق لوگوں کو قرآن شریف کی پوری پوری پیروی کرنے سے کامل روشنی تک نہیں پہنچایا اور اب مجھے اس لوگوں کے لئے اس روشنی کا نہایت وسیع دواہ کھٹکا ہے یہ نہیں کہ ہرگز نہ شدت صدی کا سوا لیا جائے۔ یہ طرح کے دین اور ربانی کتاب کے حقیقی تالحدادوں میں روحانی برکتیں ہوتی ہیں اور اسرار خاصہ الہیہ سے ہم ہوتا چاہیے۔ وہی برکتیں اب بھی ہر بندوں کے لئے مشہود ہو سکتی ہیں۔ جس کا جی چاہے صدق قدم سے رجوع کرے۔ اور دیکھے اور اپنی عاقبت کو درست کرے۔ ارشد اللہ تعالیٰ ہر ایک طالب صادق اپنے مطلب کو پانے کا اور ہر ایک صاحب ایمان اس دین کی عظمت کو دیکھے گا۔ مگر کون ہمارے سامنے آکر اس بات کا ثبوت دے سکتا ہے کہ وہ آسمانی نور ہمارے کسی مخالف میں بھی موجود ہے اور جس نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت اور افضلیت اور قرآن شریف کے منجانب اللہ ہونے سے انکار کیا ہے وہ بھی کوئی روحانی برکت اور آسمانی تائید اپنا مثال حال رکھتا ہے۔ کیا کوئی زمین کے اس سر سے ہٹے اس سر سے کہ ایسا منتقص ہے کہ قرآن شریف کے ان چمکتے ہوئے نور کا مقابلہ کر سکے کوئی نہیں ایک بھی نہیں۔

نیشہ فرمایا:-

"اس زمانہ کے پادری اور بیڈت اور برہمن اور آریہ اور دوسرے مخالف چونکہ نہ انہیں کہہ رہے ہیں کہاں ہیں وہ آسمانی نور کو دیکھ رہے ہیں جیسا کہ مرحوم حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی سچ اور رسالت کی برکتوں میں شریک ہے اور ان ذروں کی وارث ہے جن سے اور تمام قرین اور تمام مذاہب محروم اور بے نصیب ہیں۔ اس نبوت دین کے ہم آپ ہی ذمہ دار ہیں۔ پس اگر کوئی پادری یا بیڈت یا برہمن جو اپنی کور باطنی سے منکر ہے یا کوئی آریہ اور دوسرے فرقوں میں سے سچائی اور راستی سے خدا تعالیٰ کا طالب ہے تو اس پر لازم ہے کہ سچے طالبوں کی طرح اپنے تمام نیکو اعمال اور عبادتوں اور نفاقوں اور دنیا پرستیوں اور فتنوں اور خصومتوں سے بچ کر پاک ہو کر فقط حق کا خواہاں اور حق کا جویاں بن کر ایک مکمل اور عاجز اور ذلیل آدمی کی طرح سبھا جا رہی طرف چلا آئے اور پھر میرا اور ہر دہشت اور اٹھا اور غصہ کو صادق لوگوں کی طرح اختیار کرنا اور انشا اللہ اپنے مطلب کر پانے"

(برائین احمدیہ موعود) سیدنا عیسیٰ کی عیسیٰ کا یہ جلیق پہلی مرتبہ ۱۸۸۳ء میں شائع ہوا۔ اس کے بعد تمام دماغی حضوں نے بڑا کثرت کے ساتھ اور مختلف رنگوں میں بار بار اس کو دہرایا اس کے لئے کہ ان قدر انانات بھی مقرر کئے اور ہر ممکن کوشش فرمائی کہ مخالفین اسلام کسی نہ کسی طرح اسے قبول کرنے پر آمادہ ہو جائیں۔ لیکن کسی کو بھی حضور کی مقرر کردہ شرائط کے مطابق اسے منظور کرنے کی جرأت نہ ہوئی۔ جن لوگوں نے جزوی طور پر کچھ ان کا دعویٰ سچائی کی انہوں نے بھی مختلف بہانوں سے رد فرما کر سختیاں کر لی اور بالآخر وہ اللہ تعالیٰ کی قہر جلیق کا شکار ہوئے۔

نشان نامائی کی عظیم شان دعوت اسلام کی صدقت کا ایک زبردست ثبوت ہے۔ یہ دعوت آج بھی قائم ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نیابت میں حضرت خلیفۃ المسیح انشا اللہ تعالیٰ نے گذشتہ جلد سلاطین پر اسے پیش فرمایا۔ چلے ہیں۔ کاش کوئی اس سے فائدہ اٹھا کر کوشش کرے۔

عورتوں کے حقوق — اور — اسلام

لندن کی ایک عیسائی خاتون کی طرف مختلف مذاہب کی تعلیم کا دلچسپ موازنہ

فی زمانہ مغرب میں عیسائیت کی بکسرتا کا بھی نتیجہ میں جہاں ایک طرف دہرت اور لامذہبیت پھیل چھو رہی ہے وہاں دوسری طرف اہل علم طبقہ میں ایک حد تک موازنہ مذاہب کی تحریک بھی زور پکڑ رہی ہے۔ وہ لوگ جو ہر حال مذہب کی اہمیت کے قائل ہیں عیسائیت کی نا کامی کے نتیجہ میں پیدا ہونے والے نئے مسائل کے حل کے لئے دوسرے مذاہب کے مطالعہ کی طرف راغب ہو رہے ہیں۔ وہاں عیسائیت کے علاوہ دوسرے مذاہب کا مطالعہ پہلے بھی کیا جاتا تھا لیکن بالعموم یہ مطالعہ پادریوں کی تصنیف کردہ کتب تک ہی محدود ہوتا تھا۔ پادری دوسرے مذاہب کو جس رنگ میں پیش کرتے تھے وہاں کے عوام اسے من و عن قبول کرتے تھے۔ ظاہر ہے پادریوں کو کیا غرض تھی کہ وہ دوسرے مذاہب کی خوبیوں کو اجاگر کر کے اپنے عوام کے سامنے پیش کرتے۔ دوسرے مذاہب اور ان میں سے بھی علی الخصوص اسلامی تعلیم کو بگاڑ کر پیش کرنا ان کا پکا مقصد تھا۔ اب بیکسرتا سستی ترقی کے موجودہ دور میں عیسائیت کے خلاف عقل، بعید از قبائل اور دور وازان عقائد کے عوام کی ہزار ہا دن بدن بڑھتی جا رہی ہے وہاں کے ایک طبقہ میں دوسرے مذاہب کے ساتھ ساتھ اسلام کے براہ راست مطالعہ کا رجحان بھی ترقی کر رہا ہے۔ اس کے نتیجہ میں ان کا رفتہ رفتہ اسلام کی طرف مائل ہونا ایک قدرتی امر ہے۔

موازنہ مذاہب میں اس نئے رجحان کی نشاندہی لندن کی ایک عیسائی خاتون پریسیا ڈی فاؤکس نے اس مضمون سے بھی ہوتی ہے جو "ٹائمز" نے اپنے ۱۵ فروری ۱۹۶۴ء کے شمارہ میں "ویمنز نیچر براڈ کاسٹنگ" کے صفحہ پر "مذہب کے نزدیک عورت کا درجہ کے زیر عنوان" شائع کیا ہے۔ اس میں اس عیسائی خاتون نے اس امر پر روشنی ڈالی ہے کہ مختلف مذاہب نے مردانہ عورت کا کیا درجہ متعین کیا ہے اور اسے کیا حقوق دئے ہیں۔ اس بارہ میں مختلف مذاہب کی تعلیم کے حوالہ سے اسلامی تعلیم کی برتری آئینہ کی طرح نمایاں ہو کر سامنے آجاتی ہے۔ جہاں اس نے اسلامی تعلیم کا ذکر کیا ہے اس میں صاف اس امر کو تسلیم کیا ہے کہ اسلام نے عورت کے جو حقوق آج سے پچودہ سو سال پیشتر تسلیم کر کے اسے سوسائٹی میں ایک باعزت مقام عطا کیا تھا مغرب میں ان میں سے بعض حقوق اور وہ بھی نامکمل شکل میں اب اگر کہیں عورتوں کو ملے ہیں اور ملے ہیں مذہب کی بنیاد پر نہیں بلکہ مرد و عیسائیت کے برعکس حکومتی قوانین کے ذریعہ۔

اس بارہ میں اسلامی تعلیم کی برتری ثابت کرنے سے پہلے ہم پریسیا ڈی فاؤکس کے مضمون کے اس حصہ کا ترجمہ درج کرتے ہیں جس میں اس نے ہندو دھرم میں عورت کے مقام پر روشنی ڈالی ہے۔ اس نے لکھا ہے کہ ہندوستان میں آریوں کے آنے کے بعد جس تہذیب نے جنم لیا اور جو نیا مذہب ابھر کر سامنے آیا اس میں عورتوں کی حالت بدست بدتر ہوتی چلی گئی۔ چنانچہ وہ درمطراز ہے :-

"بعد میں اس عقیدہ کی بنا پر کہ صرف بیٹے ہی والدین کو دوزخ کی آگ سے نجات دلا سکتے ہیں۔ بیٹے جننے کی شہین سے زیادہ عورتوں کی اور کوئی حیثیت نہ رہی۔ عورتوں کا بانیجہ ہونا بدی شمار ہونے لگا اور ان کا سلسلہ بیٹیاں ہی جننا ان کے اور بھی زیادہ گناہ گار ہونے کی علامت سمجھا جانے لگا۔ عورتوں کو مالکہ حقوق سے محروم کر دیا گیا۔ چھوٹی عمر میں شادی کا رواج اس عقیدہ کی وجہ سے پڑا کہ لڑکی میں بچے پیدا کرنے کی صلاحیت کو ضائع ہونے سے بچنا قابل جہنم کے متوازن ہے۔ طلاق، میاں بیوی کی ایک دوسرے سے علیحدگی اور بیوہ کی شادی کو ممنوع قرار دے دیا گیا۔ سستی (یعنی بیوی کا خاوند کی وفات پر چھ ماہوں تک کی رسم مقبول ہوتی چلی گئی۔ یہ تصور کر لیا گیا کہ عورت لازمی طور پر بد فطرت ہوتی ہے۔ عورت صرف اس صورت میں ہی بیکسرتا حاصل کر سکتی ہے کہ وہ اپنے خاوند کی کال طور پر تالیخ قرآن ہو۔ اس کے لئے لازمی ہے کہ وہ خاوند کا حکم مانے خواہ وہ اسے لگے کہ امر مذکور ہوئے پر ہی کیوں نہ مجبور کرے۔"

ازمنہ واصلی کے شروع ہونے تک تو نوبت یہاں تک جا پہنچی کہ عورت پر بیہمت لگائی گئی کہ جو نیوں کے ساتھ ہی سلسلہ کا اصل ذمہ دار عورت ہے۔ مذہبِ تعلیم ہی نہیں حروف شناسی ہی اس کے لئے ممنوع قرار دی گئی۔ قانون کی کتابوں میں حقوق کے اعتبار سے اسے غلاموں

اور بچوں کے مساوی درجہ دیا گیا۔ اس پر یہ پابندی عائد کی گئی کہ وہ اپنے خاوند کے ساتھ بیٹھے کھا نا نہیں کھا سکتی اور یہ کہ خاوند بدنی مزاج کے ذریعہ بھی اس کی اصلاح کرنے کا حق رکھتا ہے۔ وہ اپنے خاوند کے پاؤں دھو کر اور دھوون (دھکے ہوئے پیروں کا گدلا پانی) پنی کہ ایک حد تک بیکسرتا حاصل کر سکتی ہے۔ یہ وہ زمانہ تھا جب مندروں کی دولت بادشاہوں کی دولت سے بھی زیادہ ہوتی تھی۔

(دی ٹائمز "لندن ۱۵ فروری ۱۹۶۴ء)

ہندو دھرم میں عورت کی جانوروں سے بھی بدتر حالت کا نقشہ کھینچنے کے بعد پریسیا ڈی فاؤکس نے اس کے بالمقابل عورت کے درجے اور اس کے حقوق کے بارہ میں اسلامی تعلیم کا خلاصہ اپنے الفاظ میں پیش کرتے ہوئے لکھا :-

"اسلام اس لحاظ سے دلچسپی ابھارتا ہے والا مذہب ہے کہ اس نے آج سے پچودہ سو سال پیشتر ہی عورتوں کو اکثر و بیشتر وہ حقوق عطا کئے جو برطانوی عورتوں کو (انجیل کی رو سے) نہیں۔ ناقل، پارلیمنٹ کے ایک ایکٹ کے ذریعہ فی زمانہ حال کے گزشتہ بیسٹیس سال کے دوران اب کہیں آ کر ملے ہیں۔"

عورتوں کے ساتھ سلوک کے بارہ میں بہت سی مہمیں ابھی اسلام کی طرف منسوب کی جاتی ہیں ان کا تعلق رسوم و رواج سے ہے نہ کہ اسلامی عقائد سے۔ اسلام سے پہلے جوئے عرب کے ایک دوسرے کے خلاف تہ و آزار بننے والے قبائل کی عورتیں ناگفتہ بہ حالت میں زندگی بسر کرتی تھیں۔ وہ لوگ اپنی لڑکیوں کو زندہ درگور کر دیتے تھے کیونکہ ان کا وجود جنگوں میں کسی طرح بھی مفید ثابت نہ ہو سکتا تھا۔ اگر اس پس منظر میں دیکھا جائے تو محمد کی نافذ کردہ اصلاحات نمایاں طور پر ترقی یافتہ نظر آتی ہیں۔

چار سیکور بریاں رکھنے کی اجازت اس وقت کے حالات میں درستہ اخلاق کی ضامن ثابت ہوئی۔ اس کی وجہ سے جنگوں میں حصہ لینے والے عربوں کی بہت سی بیواؤں کے باق عدہ گزرنے میں آباد ہونے اور ان کے لئے تحفظ حاصل کرنے میں بہت مدد ملی۔ تعدد ازدواج کی اجازت کے باوجود اکثر مسلمان عملاً ایک بیوی رکھنے پر ہی اکتفا کرتے ہیں۔ اسلام کی اس بارہ میں ایک ہدایت یہ ہے کہ اگر کرب میویوں کے ساتھ یکساں سلوک نہ کر سکتے ہو تو پھر صرف ایک عورت سے ہی شادی کرو۔ بعض مسلم حکومتوں نے اس ہدایت سے فائدہ اٹھاتے ہوئے تعدد ازدواج پر قانوناً پابندیاں بھی عائد کی ہیں۔

مسلمانوں میں شادی ایک سادہ کی حیثیت رکھتی ہے۔ لڑکی کو یہ حق حاصل ہوتا ہے کہ وہ اچھی رضا مندی یا عدم رضا مندی کا اظہار کرے یا شادی کے سادہ میں اپنی طرف سے بھی کسی شرط کا اضافہ کرے۔ خرابی اس بات میں ہے کہ عورتوں میں تعلیم کی کمی ہوتی ہے نہ کہ ان حقوق میں کہ جو عورتوں کو دئے گئے ہیں۔ البتہ عورت پر یہ پابندی ہے کہ وہ کسی غیر مسلم سے شادی نہ کرے۔

عورتوں کو اپنے خاوند کے ساتھ ناچاقی کی صورت میں) اپنے لڑکوں پر سات سال کی عمر تک اور لڑکیوں پر اس وقت تک کہ وہ شادی کے قابل ہوں سرپرستی اور دیکھ بھال کے حقوق حاصل ہیں۔ یہ برطانوی قانون کے تحت ایک باپ اگر چاہتا تو ایک لڑکا اور لڑکی کو بھی اس کی ماں سے جدا کر کے کسی دایہ کے سپرد کر سکتا تھا اور ماں غریب کو یہ حق بھی حاصل نہ تھا کہ وہ یہ جان سکے کہ اس کا بچہ کہاں اور کن ہاؤس میں ہے۔ ۱۹۳۸ء تک ایک برطانوی عورت کو ماں ہونے کی حیثیت میں باپ کے مساوی حقوق حاصل نہ تھے۔

ایک مسلمان عورت کو اپنے والدین اور خاوند کی جائیداد کا ایک منفرہ حصہ از خود ورثہ میں مل جاتا ہے۔ وہ اپنے ذاتی حق کے طور پر کسی جائیداد کو اپنی ملکیت میں رکھ سکتی ہے اور اگر چاہے تو اسے فروخت و دینہ بھی کر سکتی ہے۔ حالانکہ یہ ایک ایسا حق ہے جو برطانیہ میں عورتوں کو ابھی حال ہی میں ملا ہے۔

پھر ایک مسلمان عورت کو دینی تعلیم کے حصول کی مردوں کے مساوی سہولتیں حاصل ہیں۔ وہ نماز میں دوسری عورتوں کی امامت کر سکتی ہے اور عورتوں میں دیگر مذہبی رسوم اور آئینہ کے ہے۔ عورتیں مسجدوں کے کسی علیحدہ یا جھنڈی حصہ میں جا کر مردوں کے ساتھ نمازوں میں بھی شریک ہو سکتی ہیں۔

(دی ٹائمز "لندن ۱۵ فروری ۱۹۶۴ء)

ہندومت اور اسلامی تعلیم کا یہ دلچسپ موازنہ نہ صرف ہندومت پر بلکہ عیسائیت پر بھی اسلام کی برتری کو روز روشن کی طرح عیاں کر رہا ہے کیونکہ عیسائیت نے عورت کے نقطہ نگاہ سے حقوق تسلیم نہیں کئے جو اسلام نے اسے عطا کئے ہیں۔ مغرب کی عیسائی عورتوں کو ان میں سے کچھ حقوق دو ہزار سال بعد اب کہیں آ کر انجیل کی رو سے نہیں بلکہ معاہدہ متواترین کے ذریعہ ملے ہیں۔ عیسائیت کے خلاف فطرت عقائد سے بیزاری کے بعد مغرب میں موازنہ مذاہب کے اس جدید رجحان سے یہ امر ظاہر و باہر ہے کہ اسلام کے متعلق احزاب یورپ کے مزاج و نظریات میں تبدیلی آتی جا رہی ہے اور وہاں کے ایک طبقہ میں اسلام کو دیکھنے اور اس کی خوبیوں کا اعتراف کرنے کا رجحان دن بدن ترقی

عربی زبان میں جڑے جرم کے لئے بھی جرم کے لفظ استعمال کرتے جاتے ہیں؟
تفسیر صغیر کے علم و معنوی کمالات اور تفسیری خاصوں کا یہ صرف ایک نمونہ ہے جو زبان حال
پیکار رہا ہے۔

کچھ نہیں جانتے، یہی لطف تیرے کوچہ کا
دنہ پھرنے کو تر مخلوق خدا پھرتا ہے۔

انگریزی کے خلاف فتویٰ

جناب سید عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری کی سوانح عمری میں لکھا ہے :-

ان کا تصوف دین ہند کے اس مدرسہ فکر سے ہے جس نے انگریزی پڑھنا
پڑھنا، حلیم قرار دیا تھا۔ وہ دین ہند کے فارغ التحصیل ہیں لیکن ان کی ذہنیت کا
تعمیراتی خاک سے اٹھتا ہے جن کا برعکس، تے سرسید کے مشن کی مخالفت کی۔ وہ ۱۰۷
پر سنار سزاؤں میں بھیجے گئے ہیں۔ ... ان کے نزدیک انگریزی پڑھنا پڑھنا
حد تک حرام ہیں۔ ایک دفعہ میں نے ان کے بچوں سے متعلق عرض کیا تو انہوں نے
انگریزی پڑھائیے۔ ... میں اس پر جگر بیٹھے تم پر کیوں نہیں کہتے کہ انہیں زندہ
دندان پڑھائیے۔ (سید عطاء اللہ شاہ بخاری، مؤلفہ شورش صفحہ ۲۲۷-۲۲۸)

سنائے کہ شاہجہان کے فنکارانہ سحرانہ خیالی کے مولد حیوت میں شاہجہان کی ایشیت
کے لئے ایک انگریزی نام سے کسی مجلس کی طرح ڈالی گئی ہے۔ "رباب" کہنا کو چاہئے کہ "امیر شریعت"
کے قتل کے وقت میں سب سے پہلے اپنی تقسیم کا نام تبدیل کریں اور پھر اپنا یہ کام ختم کر لیں کہ انگریزی
پڑھنے اور پڑھانے والے تمام ملکی اداروں کا تحفظ کرنے کے لئے انہیں "ختم" کر دیا جائے۔

ظہور مجددی کے لئے سنی اہل مذاہب

بریلوی مکتب فکر کے امام مولوی احمد رضا خاں صاحب سے ایک بار سوال کیا گیا کہ ظہور امام
مجددی کب ہوگا؟ جواب دیا گیا کہ :-

"امام مجددی کے بارے میں احادیث بکثرت اور متواتر ہیں مگر ان میں کسی وقت کا تقیہ
نہیں اور بعض علوم کے ذریعہ سے مجھے ایسے خیال گزرتے ہیں کہ شاید ۱۹۳۷ء میں
کوئی سلطنت اسلامی باقی رہے اور ۱۹۰۰ء میں امام مجددی ظہور فرمائیں"
(المفسر دوسرا اقل مشہور بحوالہ صاحب مذکور صفحہ ۳۲)

۱۸۷۷ء میں ایک تمام مسلمان علماء و فاضلین کی تباہی کا خواب آیا تھا، تباہی مستحکم ہوئی تھی
تہیں جو مسلمان تھے، وہ ان میں وقت پر مطلع عالم پتھوڑا ہوا اور ان سے دنیا بھر میں یہ سنا لیا گیا کہ :-

وقت تھا وقت سمجھا نہ کسی اور کا وقتہ
میں نہ آتا تو کوئی اور ہی آیا ہوتا
پس اب کفر کی اینٹ ختم اور اسلام کے نام کی گولہ باری استوار ہو رہی ہے۔ اب آخری جہاد
خدا اور مصطفیٰ کا ہو گا۔
ہے یہ تقدیر خداوند کی تقدیروں سے

دینی اصطلاحوں سے فسوس نہ مٹاؤ

بعض شوق مند لفظوں میں کھیلے والے علم و ہدایت کی موت کی اصطلاح کا ایک جملہ عام
میں مذاق اڑایا گیا حالانکہ باقی دین پر حضرت مولانا محمد تقی صاحب اناتوہ میں کے خاک پا پورے کا
انہیں آغا ہے تمام دنیا رکھتی ہی ترا دیتے ہوئے فرماتے ہیں :-

"جیسے آفتاب اور اس دھوپ میں واسطہ ہوتا ہے جو اس کے پہلو سے
آن مراض میں پیدا ہوتا ہے جو خود مقابل آفتاب نہیں ہوتی یہ آئینہ مقابل آفتاب
مقابل ہوتی ہیں ایسے ہی انبیا ربانی ہیں جو خدا کے واسطہ میں ہیں جو خدا کے واسطہ
میں جو کچھ ہے وہ نقل اور عکس محمد کا ہے"

در تحفہ سیر الناس صفحہ ۳۳

اسی بنا پر حضرت مولانا نے اعلان عام فرمایا تھا :-

"بالفرض بعد زمانہ نبوی صلعم بھی کوئی نبی پرلا ہوتا پھر بھی خائست محمدی کی
کچھ فرق نہیں آئے گا" (ایضاً صفحہ ۳۳)

سبا پر تو حضرت نماز پر امام زین العابدینؑ نے فرمایا کہ "میں نے اسکی خفیت پر کئی ڈالی ہے
میں نے کتب عالم مولانا نے فرمایا کہ "میں نے تو انکی کتاب "انفیس الانوار" میں جس پر کئی ڈالی ہے
پیشگوئی میں درج فرمائی ہے کہ "دعای عینی درمدی بردار کن" دیکھیں انہیں حضرت مولانا نے اسکی نام مجھے بھی دیا ہے
پس ۵۰ ہیں لائن قرآن یہ الزام ہے پھر ہا ہر جرم تو جس سے شک پر خطا اور کچھ ہے

شذرات

(شاہ عجمی کے ستم سے)

سیح دوران کی روحانی بیاض

سیدنا حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے درازی عمر کا بہترین نغمہ یہ تجویز فرمایا ہے کہ
"انسان لوگوں اور دنیا داری کے ساتھ امارت کلمۃ الاسلام میں مصروف ہو جائے۔ اور
خدمت دین میں لگ جائے اور آج کل یہ نسخہ بہت ہی کارآمد ہے کہ آج ایسے
مخلصوں کی ضرورت ہے۔" (مخونات جلد ۶ صفحہ ۳۲۹-۳۳۰)

خدا نے حکیم و عظیم کیجئے ہوئے آسمانی طبیب کی روحانی بیاض کا یہ ایک آتمائی ہو
ورق پر لے گا تو یقیناً در نور بصیرت کی آنکھوں سے اس کا کوئی مطالعہ کرے اور لبیک
یا امیر المؤمنین کہتے ہوئے پیغمبر اسلام خاتم النبیین اور خدائی برکتوں کے ساتھ مسموم زندگی
سے داغ ہو جائے۔

شع کے لئے دعائے خاص کی تحریک

استعماری طاقتوں نے اسرائیل حکومت قائم کر کے اگرچہ عالم اسلام کے سینے میں پیلے ہی پتھر گھونپ
رکھا تھا۔ مگر اب وہ اسلامی دنیا کے قلب عام کے لئے کھل چکا ہے۔ ان کی اس۔ اللہ تعالیٰ
مسلمانوں کو ان کے تپا کھنڈوں سے محفوظ رکھے اور ان کو دفاع علیہ صلیب پر محاکمہ عربیہ میں سے خصوصاً
شام کے مسلمان ہماری دعاؤں کے سب سے زیادہ مستحق ہیں کیونکہ صیہونی جارحیت کا وہ ایک ایسے
عصر سے براہ راست نشانہ بن رہے ہیں۔ دوسرے مامور وقت کی پیشگوئیوں میں یہ اندازہ
خبر بھی موجود ہے کہ ایک عالمگیری جنگ کا مرکز ملک شام ہوگا۔ (مذکورہ پیر ۱۹۵۹ء)

مگر ہم اس یقین و عزت سے ہمیں لہریں ہیں کہ
اک بڑی ملت سے دی کر کفر تھا لھتا رہا!
اب یقین سمجھ کر آئے کفر کو کھانے کے دن

تفسیر صغیر کے معنوی کمالات کا ایک نمونہ

جناب مولانا عبداللہ احمد قادری رضوی صدر مدرس دارالعلوم نعیمیہ الرسول دھارت، سوانح
اعلیٰ حضرت امام احمد رضا بریلوی میں تراجم قرآن کا دلچسپ نمونہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

"پارہ اول سورہ بقرہ میں قرآن کا ارشاد ہے اللہ یشکھڑ عیٰ یہ یشکھڑ
آیت کا ترجمہ خود ساتھ شمار اردو سرسید نے یوں لکھا ہے اللہ ان سے کھٹا
گرتا ہے ڈی نذیر احمد نے اس طرح لکھا ہے اللہ ان کو بنا تا ہے فتح محمد
جانہ صرمانے یوں لکھا ہے ان معنوں سے خدا نہیں کرتا ہے "مرزا سید نے اس
طرح لکھا ہے اللہ ہی اڑاتا ہے ان کی "شیخ ولی محمد نے یوں لکھا ہے اللہ
ہی کرتا ہے ان سے "ناب دجیلان نے غیر مفید نے یوں لکھا ہے "اللہ جلت نہ ان
سے دل ہی کرتا ہے دیکھئے ان گناہتر جن میں کوتاہی بانی حاصل ہوتی امدان کے طور پر
اللہ تعالیٰ کی عظمت و جلال کا پورا پورا تصور ہوتا ہے وہ اس سمونہ دندوس کے حق میں دلانی
کرتا، ٹھکانا، بنانا، انہی اڑانا وغیرہ بازاری محاورے ہرگز استعمال نہ کرتے
یہ جاننا کہ رب العزیز جل جلالہ کی بلگو عظمت ٹھکانا کرنے ہلی اڑانے وغیرہ عربیہ
سے پاک ہے رہتہ مردوں کو اللہ ہی کا کام ہے اب آئیے اور اس
کا ترجمہ ملاحظہ کیجئے جو معارف قرآن کا بازار داں ہے۔ علم حضرت (رضافان بریلوی)
آیت مذکورہ بالا کا ترجمہ یوں کرتے ہیں اللہ ان سے استہزاء فرماتا ہے۔"

۱۹۶۶ء شہانہ کردہ لہری کب دیکھتے ہیں ان صاحب الامور
آپ "سلمان اردو" سے کہ "محدث قرآن کے ماہر دانوں" تک کے ترجموں کی براہمیں
ملاحظہ کر چکے ہیں اب لگے ہاتھوں سببنا اصل المعنوی کی تفسیر صغیر سے در نظر
آیت کا ترجمہ بھی پڑھ لیجئے حضور ارشاد فرماتے ہیں :-
"اللہ انہیں (ان کی) ہنسی کی سزا دے گا"
صورت نے حاشیہ میں اس لطیف ترجمہ کی درج بھی بنائی ہے۔ چنانچہ لکھا ہے :-

کعبہ کس منہ سے جھاؤ گے غالب

ایک ہفت روزہ احمدیوں کی مخالفت کرتا ہوا لکھتا ہے کہ،
"مولانا مودودی کو حجاز میں بورسوخ حاصل ہے اس کو ملحوظ رکھتے ہوئے ہم
ان سے توقع کرتے ہیں کہ جلالہ الملک اور ان کی حکومت کو اس نکتہ سے مطلع

کریں۔ دیشان

اس ضمن میں ایک نازہ خبر ملاحظہ ہو

"ٹوبہ ٹیک سنگھ ۲۲ مئی مولانا حسین احمد مدنی کے قریبی ساتھی اور رعیت المسلمانے
اسلام پنجاب کے ناظم اعلیٰ تاجی منظر حسین نے فتویٰ دیا ہے کہ مولانا مودودی اور ان
کے کسی پیرو کے پیچھے نازہ جواز نہیں ہے اور چونکہ ان کے پیچھے نازہ پڑ چکے ہیں۔
انہیں چاہیے کہ وہ دوبارہ نازیں پڑھیں تاجی منظر حسین صاحب مسجد غلامی بن دوس
قرآن پاک دے دے اور سب سے انہوں نے مولانا مودودی پر کڑی نکتہ چینی کی اور کہا کہ مولانا
مودودی کے عقائد غیر اسلامی ہیں۔ انہوں نے مسلمانوں کو خبردار کیا کہ وہ مولانا مودودی
اور جماعت اسلامی سے ہوشیار رہیں۔ مودودی اور جماعت اسلامی اسلام کے خلاف
سازش میں مصروف ہیں۔ مولانا مودودی اسلام کے عقائد اور مقاصد کے خلاف سخت
خطرہ ہیں۔ مولانا مودودی اسلام کے نام پر اپنے ذوقی خیالات و نظریات کا
پرچار کر رہے ہیں۔ اور ملت میں انتشار پھیلا رہے ہیں اور ۲۵ مئی ۱۹۷۶ء کو
ہیں کے پیچھے سازش جاری نہیں اس کا کعبہ سے کیا تعلق!

اہراء اقلع کی اطلاع کیلئے ضروری اعلان

سیدنا حضرت امیر المؤمنین سفیقۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے

عبارت مشورت ۱۹۶۶ء میں ارشاد فرمایا تھا
"آئندہ ہر جماعت کو سالانہ رپورٹ مرتب کر کے بھجوانی پڑے گی اور انہیں بھجوانی چاہیے جس میں
تمام شعبوں کا ذکر ہو گا اور اصلاح و ارشاد کے سلسلہ میں جماعت نے کیا ہے، تعلیم کے سلسلہ میں جماعت
نے کیا کیا ہے، بجٹ کے پورا کرنے کے سلسلہ میں جماعت نے کیا کیا ہے، غرض جتنے شعبے ہوں ان کے
سلسلہ میں جماعت کی تفصیلی رپورٹ مرتب کر کے بھجوانی چاہیے۔ اس کی ڈیڈ لائن ۱۵ مئی اور اصلاح
پر ڈیڈ لائن ۱۵ مئی ہے۔ اہراء اقلع اس بات کے ذمہ دار ہیں کہ دیکھیں ان کے
ضلع کی تمام جماعتیں اپنا سالانہ رپورٹ مرتب کر کے بھجوانی پڑیں اور وہ اس
مجلس شوریٰ کے سامنے بھا اور سفیقہ وقت کے سامنے بھی جوابدہ ہونگے"
حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس ارشاد کی روشنی میں اہراء اقلع
کو فارم طبع کر کے بھجوانے کا حکم کیا اور ہر جماعت کی سالانہ رپورٹ بھجوانے کے
سے بذریعہ خطوط توجہ دلائی گئی ہے۔ (سبار الغفل کے ذریعہ بھی جماعتیں اور ادارے
اضلاع کو ناکید کی جاتی ہے کہ جس قدر ملے سکتا ہے اپنے ضلع کی ہر جماعت کی سالانہ
رپورٹ بھجوانے کی ضرورت ہے۔
(ناظر علی صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ)

بیعت کی حقیقی غرض

ضروری ہے کہ بیعت کے حقیقی مقصد کو یاد کرنے کی کوشش کرومیں فقرے اختیار کرو
قرآن شریف و خوبصورت پڑھو اور اس پر بندہ کو اور پھر عمل کرو۔ کیر کو سنت اللہ ہی ہے کہ اللہ تم
زب سے اقوال اور با سے کبھی خوش نہیں ہوتا بلکہ اللہ تعالیٰ کے رضا کے حاصل کرنے کے واسطے
ضروری ہے کہ اس کے احکام کی پیروی کی جائے اور اسکے نواہی سے بچتے رہو۔
جبکہ اللہ تعالیٰ دیکھتا ہے کہ میرا بندہ میرے لئے
عبادت کر رہا ہے اور میرے لئے میری مخلوق پر
شفقت کر رہا ہے تو اس وقت اپنے ذمے
اس پیمانہ نازل کرتا ہے

نظارت تعلیم کے اعلانات

تین سالہ ٹریننگ کورس پرائمری انٹر وینٹ میٹریکس

یہ کورس ۱۹۷۶ء سے شروع ہوگا تعلیمی قابلیت کم از کم میٹرک عمر ۱۶ تا ۱۹ سال ۱۰
ہوٹل کی دلش ضروری۔ پراسیکشن اور مجوزہ فارم درخواست پر پریس صاحب پاکستان
پرائمری میٹریکس اینڈ انٹرمیڈیٹ ٹریننگ سبڈیوژن کلب روڈ نزد کراچی یونیورسٹی
کیمپس کراچی ۷ سے پراپٹیکٹ حاصل کریں۔ درخواست دہنوں کی آخری تاریخ ۱۵ مئی ۱۹۷۶ء
بذریعہ امتحان۔ منتخب طلبہ کو ۵۰ سٹیپنڈیڈ راجو تین سالہ واپس لے دی جائے گی اور
۱۰/۱۰۰ روپے فیس۔ داخلے پہلے ڈاکٹری سرٹیفیکٹ ضروری ہوگا۔ (پ۔ ٹ۔ ۶۶-۷۸۵)

پاکستان ایمر فوس میں وارنٹ افسر

تعلیمی قابلیت ایم۔ اے اسلامیات (دب) عربی جانتا ہو (ج) مذہبی مضامین پر بہت
سے تقریر کر سکتا ہو۔ تنخواہ ۲۵۰۰ روپیہ ماہوار۔ رہائش مفت۔ درخواستیں
یا اس کے عہدہ ۵۰ ماہوار۔ درخواست نام تعلیمی ڈاکٹر کراچی ایمر فوس کو رپورٹ
درخواست کی آخری تاریخ ۱۵ مئی ۱۹۷۶ء تک (پ۔ ٹ۔ ۶۶-۷۸۵)
(ماظر تعلیم)

درخواست ہائے دعا

- ۱۔ عزیزیم ملک نامہ احمد قائد مجلس خدام الاحیاء بن ابی العباس کا امتحان دہریہ ہے
- ۲۔ خاکسار نیر و دوسرے احمدی طلبہ کے لئے جو زرعی یونیورسٹی لاہور کے امتحانات میں
شریک ہونے ہیں۔ درخواست دعا ہے۔
- ۳۔ میری لڑکی حفیظہ قرعیں کا دو جن سے انٹر کا امتحان شروع ہے۔ ہمارے ہاں سفیہ
جی رہے۔ (میر عبدالکریم ریڈیٹ سہیل سولہ آباد کراچی تریما)
- ۴۔ میری خاتون اور میری اچھا محنت کرنے والا سہیل ہے۔ نیز میرے سہیل نے سیکولر
امتحان دیا ہے۔ (نور زہیر و زری آباد ضلع گوجرانولہ)
- ۵۔ مکم چوہدری محمد حسین صاحب سابق امیر جماعت ہائے احمدیہ فیصلتان گلے کی خرابی
اور سینے اور دل کے دیگر عوارض میں مبتلا ہیں۔ دعا کہ اللہ تعالیٰ
۶۔ پریشانی سے غصے اور کھانسی صحت کے لئے درخواست دعا ہے۔
(شریف احمد رازی دفتر الغفل ربوہ)
- ۷۔ میرے برادران چوہدری اور احمد محمد بن ابی ایمن ہی آرزو چوہدری رفیق احمد گن
و چوہدری عزیز احمد محمد بن ابی ایمن کا امتحان دے رہے ہیں
(چوہدری لطیف احمد گن ایم ایس سوشل ویلفیئر افسر اوکاڑہ)
- ۸۔ شہ شہام صاحب عیسا دہلوی رزمین کو تیسرا سال سے بیمار رہنے کے باعث
لازمت سے سکول سے ہٹا دیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کو تیسرا سال سے بیمار رہنے کے باعث
۹۔ محترم سیدہ سہیلہ صاحبہ کو جراثیم کی بیماری سے تیسرا سال سے بیمار رہنے کے باعث
(جنرل سیکریٹری محمد گوجرانولہ)
- ۱۰۔ دعائے مغفرت: میرا لڑکا احمد خان مودودی ۲۱ مئی ۱۹۷۶ء کو گذت ہو گیا ہے
اللہ دعا انا ایما دعا جوت۔ احباب ان سب کے لئے دعا فرمائیں۔

ٹائم ٹیمبل یونیورسٹی بس سرورس سرگودھا

تبر سرورس	۱	۲	۳	۴	۵	۶	۷	۸	۹	۱۰	۱۱	۱۲	۱۳	۱۴	۱۵
دو بجے از سرگودھا رات ۱۰ بجے	۱۰-۱۱	۱۱-۱۲	۱۲-۱۳	۱۳-۱۴	۱۴-۱۵	۱۵-۱۶	۱۶-۱۷	۱۷-۱۸	۱۸-۱۹	۱۹-۲۰	۲۰-۲۱	۲۱-۲۲	۲۲-۲۳	۲۳-۲۴	۲۴-۲۵
دو بجے از لاہور برائے سرگودھا	۱۰-۱۱	۱۱-۱۲	۱۲-۱۳	۱۳-۱۴	۱۴-۱۵	۱۵-۱۶	۱۶-۱۷	۱۷-۱۸	۱۸-۱۹	۱۹-۲۰	۲۰-۲۱	۲۱-۲۲	۲۲-۲۳	۲۳-۲۴	۲۴-۲۵
دو بجے از سرگودھا برائے گوجرانولہ	۱۰-۱۱	۱۱-۱۲	۱۲-۱۳	۱۳-۱۴	۱۴-۱۵	۱۵-۱۶	۱۶-۱۷	۱۷-۱۸	۱۸-۱۹	۱۹-۲۰	۲۰-۲۱	۲۱-۲۲	۲۲-۲۳	۲۳-۲۴	۲۴-۲۵
دو بجے از گوجرانولہ برائے سرگودھا	۱۰-۱۱	۱۱-۱۲	۱۲-۱۳	۱۳-۱۴	۱۴-۱۵	۱۵-۱۶	۱۶-۱۷	۱۷-۱۸	۱۸-۱۹	۱۹-۲۰	۲۰-۲۱	۲۱-۲۲	۲۲-۲۳	۲۳-۲۴	۲۴-۲۵

(مینیجر)

ناصر دواخانہ گول بازار ریلوے میں ٹیلی فون لگ گیا

ہم اپنے کرم فرماؤں کو بہت اظہار دیتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ناصر دواخانہ رجسٹرڈ گول بازار ریلوے میں فون لگ گیا ہے جس کا نمبر ۳۳ ہے۔ انشاء اللہ اس نئی سہولت کی وجہ سے ہم آپ کی بہتر طور پر خدمت سرانجام دے سکیں گے۔ اپنی طبی ضروریات کے لئے اپنے اس دواخانہ کی خدمات سے فائدہ اٹھائیں۔

محمد رفیع ناصر دواخانہ رجسٹرڈ گول بازار ریلوے

ہماری

میرا دماغ ٹانگ میں صدمے سے درد بخا جسے کسی علاج سے فائدہ نہ ہوا۔ میں نے پینز کور (PAIN'S CURE) ... کا کورس شروع کیا یہی ہی خوراک سے فائدہ ہوا اور کورس ختم ہونے سے ہی مکمل شفا ہوئی۔ ... ناظرہ شہ علی ڈاکٹر

یہ دہشت خواہ عموماً صاحب گول بازار ریلوے کا ہے۔ جو ذرا دماغ اعصاب کے صدمے کے علاوہ مدرد ذی اعراض کے لئے چار چار خوراک کریں دستیاب ہیں۔

• مزین صومر • لگے اور صومر لگاد • بخیر • کان بہنا • زکام • نزلہ بخن سے انزعاج • دوسرے درد شکم گردہ • پتہ دغیرہ • بخیر صدمہ • بوسیر • نامرد • بیکریا • باجھین

قیمت فی کیریول کھلی ۱۰ روپے، دھڑا ۲۰ روپے، ڈاکٹر کے ہاں ۳۰ روپے۔

لکھنؤ کیورٹو میڈیسن پکینی ۳۵ کرشل بلڈنگ دی مال لکھنؤ

ڈاکٹر راجہ پرمیو اینڈ پکینی گول بازار ریلوے

برائے مخصوصی توجہ لجنات امام اللہ

بے شمار اللہ کے جہاد کا شہادی جان لینے سے معلوم ہوتا ہے کہ جہاد کی آمد سے پہلے ہی بے صورت جمعیہ جسے لکھنؤ ۵۰۰ روپے ہونا چاہئے تھی۔ لیکن اس کے مقابلہ میں صرف ۹۲۲۹ روپے ہونے سے یہ امر نہایت نشوونما ہے کہ سب جہاد میں صدر لکھنؤ صاحبانہ کو چاہئے کہ پورے کوشش کریں کہ لگے چھ ماہ میں نہ صرف یہ چار ہزار روپے کی کمی پوری کریں۔ بلکہ انکا ششما ہی بجٹ ۱۳۰۵۰۰ روپے کی رقم بھی پوری کریں۔ جہاد کی کمی کی بڑی وجہ یہ ہے کہ بہت بڑی تعداد میں لجنات کی کمی ہے۔ جن کی طرف سے ایک برس بھی چھ ماہ میں وصول نہیں ہوا۔ تمام جمعیہ اراکان اس بات کی طرف توجہ دین کہ لجنہ امام اللہ کے وسیع پیمانے پر کام کو چلانے کے لئے اخراجات کی ضرورت ہے۔ اور اخراجات بھی پورے ہو سکتے ہیں جب تمام لجنات کی طرف سے باقاعدہ حصہ آئے۔

(مدد لجنہ امام اللہ کرکریں)

تحریک جدید کا مالی جہاد اسلام کی جڑوں کو مضبوط کرے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جہاد تحریک جدید کی طرف توجہ مبذول فرماتے ہوئے فرمایا۔

ہر شخص کا فرض ہے کہ وہ اس تحریک میں حصہ لے اور اسلام کو احمدیت کی جڑوں کو مضبوط کرے۔

اب جب کہ ایقاعے عہد کے اعتبار سے تحریک جدید کے خلاف لگاتار حملے ہو رہے ہیں۔ اس لیے اس عہد کے جہاد کے لئے ہر شخص کو چاہئے کہ وہ اپنے وعدے جہاد کر کے عہد شکنی نہ کرے۔

(دیکھئے العالیٰ اولیٰ محمدیہ جدید)

ٹیلی فون نمبر ۳۳

خورشید یونانی دواخانہ رجسٹرڈ ریلوے

حکیم شیخ خورشید احمد گول بازار ریلوے

کامیابی فون نمبر ۳۳ اپنی طبی ضرورتوں کے لئے ٹیلی فون نمبر ۳۳ پر رنگ کریں

خورشید یونانی دواخانہ رجسٹرڈ ریلوے

کالی دوا

ذوالدار بر طبی برٹین کاموف جگر پیتہ اور تلی

کالی دوا

یہ تانہ صغیر جگر - بھس - کھجور - ہاتھ پاؤں پر سوجن اور جگر کی زردی وغیرہ کے لئے

ذوالدار بر طبی برٹین کاموف جگر پیتہ اور تلی

دواخانہ رحمت ریلوے

الفضل ہے میں اشعار دیکھائی تجاہت کو فرود دین (پیر)

عمارتی لکھنؤ

ہمارے ہاں عمارتی لکھنؤ دیار کھلی۔ پرنٹل چینل کافی تعداد میں موجود ہے ضرورت مند صاحب ہیں خدمت کا موقع دے کر مشکور فرمائیں۔

سٹار ٹمبرسٹور ۹۰ فیڈ پیور روڈ لاہور

اجاب عیسیٰ خاں قابل امتداد سر دس پرنس بر پورٹ پکینی لکھنؤ لاہور کی آگاہی دہ لکھنؤ میں سفر کریں

قابل اعتماد سر دس سرگودھا سے سیالکوٹ عیسیٰ خاں ٹرانسپورٹ پکینی کا میم آگاہی دہ لکھنؤ میں سفر کریں۔ (دعویٰ)

ولادت

محترم حکیم محمد عبدالرشید صاحب مالک کنوئیا فارمیٹا لاکھنؤ ناؤن باغبان پورہ لاہور کے خاندان ناصر خان صاحب کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۱۶ اپریل ۱۹۶۷ء کو کھنڈر نرگھنہ فرمایا ہے۔ لاکھنؤ کا نام خالد ناصر لکھنؤ کا ہے۔ اجاب عیسیٰ خاں کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس کو صحت و صافیت کے ساتھ عملاً عطا فرمائے۔ نیز اسے دیکھ کر ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کو خیر و برکت سے نوازے۔ آمین۔ (نامہ لکھنؤ نرگھنہ صاحب لکھنؤ ریلوے)

قائدین اور نامیہں تجنید متوجہ ہوں!

بہت سی مجالس کو مرکز کی طرف سے رکنیت نامہ مہماتے چاہئے ہیں جو انہی پر ہو کر مرکز میں داخل نہیں آتے۔ قائدین مجالس اور نامیہں تجنید سے اجازت ہے کہ رکنیت نامہ پر کرنے کے کم کو انہی میں ڈالا جائے۔ بلکہ کسی کو صلہ از صلہ ملنے کرنے کی کوشش کا جائز ہے۔ دوسرے طرف سے رکنیت نامہ پر کرنے کے لئے رکن اسماعیل مجلس کے دستخط ضروری ہیں۔

(بہتم تجنید نظام الاحمدیہ مرکز)

سرسورجیم لکھنؤ خورشید یونانی دواخانہ رجسٹرڈ ریلوے

